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     Stává se, ale v dnešní době to již bývá méně častý 
případ, že lidé v mládí a při dospívání intenzivně pra-
cují na svém duchovním zdokonalování. Velmi se 
modlí, i v týdnu chodí na mši, varují se různých poku-
šení, často chodí ke zpovědi a navštěvují různá duchov-
ní cvičení. Jakmile zjistí nějakou nectnost, zaměří se na 
její odstraňování. Trpělivě snáší různá protivenství a 
snaží se dělat dobré činy. Mají čistou radost a pokoj 
v duši, protože jdou po správné cestě. Nevědí, v čem 
by se dále měli zdokonalovat. 
     Toto je zřejmě pro člověka dobrá cesta, protože spo-
lupracoval s Božím vedením, nic lepšího nemohl dělat. 
Ale kdo chce jít k dokonalosti, ke svatosti, musí přij-
mout myšlenku, že je ještě velká duchovní oblast, kte-
rou si dosud neuvědomuje, v čem duchovně růst a roz-
víjet lásku. V této situaci jsou v podstatě dvě cesty, kte-
rými může člověk jít. Jedna je relativně krátká a vede 
k životu, v němž je člověk váben k fyzickému nebo du-
chovnímu mučednictví. Důsledkem toho rychle rozvíjí 
lásku. To se může uskutečňovat např. tím, že je proná-
sledován pro svou víru, vězněn a nakonec umučen. Ne-
bo může prožívat duchovní mučednictví, které přijímá 
s láskou, mnohdy doprovázené i fyzickou nemocí, jak 
tomu bylo např. u sv. Bernadetty, sv. Terezie od Ježíš-
ka a sv. Faustiny. 
     Druhá cesta je zdlouhavá. Člověk na ní zakouší i 
různé lidské radosti, zpravidla koná užitečné činnosti 
pro své bližní a společnost. Postupně poznává své skry-
té duchovní nedostatky a ty odstraňuje, čímž roste jeho 
láska. 
     Bůh nás vede na jednu nebo druhou cestu, dává nám 
k tomu povahové dispozice a povzbuzuje nás, abychom 
po této cestě šli. My se musíme snažit poznat, kterou 
cestu pro nás Bůh připravil a tu naplnit. 
  ■  Muž a žena se připravovali na manželství a uvědo-
movali si, že se musí již v době přípravy cvičit v trpěli-
vosti s chybami druhého. Oboustranně se o to snažili. 
Po svatbě v tom pokračovali. Ovšem po určité době si 
zvykli na společné příjemné zážitky a brali je jako sa-
mozřejmost, na kterou mají nárok. Začali se méně kon-
trolovat. Přicházeli starosti, zejména protože manžel 
měl v zaměstnání odpovědné místo. 
     V určitém přetížení se doma choval bez zájmu a 
unaveně. Pozvolna se stával podrážděným a nervóz-
ním. To zhoršovalo jejich vzájemný vztah. Když do-
cházelo k menším rozepřím, byli z toho manželé smut-
ní. Manžel nakonec dospěl k názoru, že je málo trpěli-
vý. Uvědomoval si, že sice má lepší názory na různé si-
tuace než žena, ale poznal, že se též někdy mýlil. Po-
chopil, že byl málo do manželství připraven a že se měl 
před manželstvím více cvičit v pokoře a trpělivosti. To 
se projevilo teprve po několika letech běžného života 
v manželství. 
  ■  Dívka se již jako dítě a během dospívání snažila žít 
dobrým křesťanským životem. Během studií zintenziv-
nila náboženský život, téměř denně chodila na mši a 
hodně se modlila. V 26 letech se seznámila s mužem o 

šest roků starším a uvažovali o sňatku. Několikrát mlu-
vila se zkušeným knězem, který ji znal delší dobu. Při 
posledních rozhovorech před svatbou se zmínila, zda 
neví, v čem by se měla ještě zdokonalovat. 
     Kněz jí řekl, že se jeví duchovně nadprůměrná a o 
žádných jejích chybách neví a že je dobře připravena 
na manželství. I nastávající manžel je duchovně i ve 
své profesi velmi dobrý. Upozornil ji však na jednu 
skutečnost. Řekl jí, že každý člověk má skryté charak-
terové závady, které se projeví až v určité pozdější situ-
aci. Zejména to bývá po dosažení životní touhy. U ní se 
tyto skryté negativní sklony mohou začít projevovat až 
několik roků po svatbě. Řekl jí, že má oprávněně dobrý 
pocit ze svého dosavadního duchovního života. Ale až 
se provdá, bude mít pocit jistoty a může začít pevněji 
prosazovat své názory. Zpočátku opatrně, ale potom 
důrazněji. Ovšem pocit sebejistoty povede k tomu, že 
se bude méně kontrolovat, a tak se snadno může dopus-
tit chyb v názorech. To může být zdrojem nesouladu 
v manželství. Za tímto jednáním bývá pýcha, která se 
dosud neprojevila. 
     Aby k tomuto běžnému jevu nedošlo, je nutno se 
cvičit v pokoře. Ne jenom nějaké divadelní, nebo když 
se musíme pokořit důsledkem silné autority. Ale cvičit 
se máme v nečekaných situacích nebo když k tomu ne-
jsme nuceni. Pokora je pevný základ dobrého společné-
ho života. Je důležité pochopit, že uzavřením manžel-
ství bývají sice zpočátku zvýšeně milé zážitky, ale brzy 
budou přicházet i větší utrpení. Ty mají prohloubit 
ctnosti,   vzájemnou lásku a lásku k Bohu. 
     Dívka byla překvapena názorem kněze. S možnými 
rozepřemi v manželství nepočítala. Domnívala se, že 
když se mají „rádi“, všechny problémy snadno překo-
nají. Ale řekla si, že na tom něco může být, a rozhodla 
se před svatbou kontrolovat své jednání. 
     Snažila se jako dosud vycházet nastávajícímu man-
želovi vstříc a občas i ustupovala při rozdílných názo-
rech. Ale uvědomovala si, že někdy přece jen neřekne 
všechno, co si myslí. O něčem pomlčela, protože se 
styděla za své myšlenky, nebo proto, že svého budoucí-
ho manžela nechtěla zraňovat. Ovšem při hodnocení 
těchto situací pochopila, že za tím je určitý druh pýchy, 
která jí bránila k upřímné otevřenosti, a také je v tom 
určitá pohodlnost. 
     Pochopila, že pokud se v tom nezmění a nenaučí se 
tyto myšlenky klidně a pokorně říkat, začne růst její 
skrytá pýcha a to se může vyhrotit časem k příkrému 
jednání. Proto se snažila kontrolovat a vědomě být 
upřímná a pravdivá, pokojně a pokorně vyslovovat své 
názory. Zjistila ke svému překvapení, že je to dost těž-
ké. Říkala svému budoucímu manželovi věci, které se 
jí na něm nelíbily, ale říkala je klidně a pokojně. Ten to 
velmi ocenil, snažil se v tomto duchu též jednat a jejich 
vztah se prohluboval a cítili, že u nich roste ryzí láska. 
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